
31 《普罗米修斯》教学设计
执教者：李智慧
教学目标：
1、会认7个生字，会写14 个生字，正确读写“火种、喷射、火焰、惩罚、双膝”等词。

2、品读文中的重点语句，体会普罗米修斯的善良、勇敢和坚定。
3、激发学生阅读神话的兴趣。
教学重难点：
品读文中的重点语句，体会普罗米修斯的善良、勇敢和坚定。

教学准备：
课件；布置学生阅读相关的古希腊神话，使学生对普罗米修斯、人间为什么没有火有所了解。

教学过程：
一、播放动画视频，导入新课

1、同学们，你们喜欢看动画片吗？今天老师给大家带来了几个动画片断，我们一起来看一看。

2、同学们，我们刚才看到的葫芦娃、孙悟空、哪吒都是神话故事中的人物，他们是那么神奇！今天这节课就让我们一起走进神话故事《普罗米修斯》，让我们再去认识一位了不起的天神。

3、板书课题，要求学生跟着老师竖空，师提醒“斯”字的写法
4、齐读课题
二、初读课文，了解主要内容
1、学生自由读课文。

2、认读词语。

3、快速浏览课文，找一找课文中写了哪几个神，用序号标出来。（课件出示：天神——普罗米修斯   太阳神——阿波罗  众神领袖——宙斯  火神  大力神——赫拉克勒斯）（齐读）
4、这几位天神之间发生了一件什么事呢？谁能用自己的话来说一说。

三、细读课文，体会人物精神

1、学习“拿取火种”
（1）在没有火的日子里，人们过着怎样的生活呢？谁能用课文中的话来说一说。

很久很久以前，地面上没有火，人们只好吃生的东西，在无边的黑暗中度过一个又一个长夜。

（2）为了结束这种痛苦的日子，天神普罗米修斯来到了人间，他冒着生命危险去太阳神阿波罗那儿拿取了火种，自从有了火，人们过上了怎样的生活呢？

自从有了火，人类就开始用它烧熟食物，驱寒取暖，并用火来驱赶危害人类安全的猛兽……　　

（3）想象：人们还用火做了些什么事？
2、学习“遭受惩罚”　
（1）默读课文的6—8自然段，找一找哪些词句能让你感受到普罗米修斯所遭受的最严厉的惩罚？用你喜欢的符号画下来。

（2）交流品读

· 普罗米修斯的双手和双脚戴着铁环，被死死地锁在高高的悬崖上。他既不能动弹，
也不能睡觉，日夜遭受着风吹雨淋的痛苦。尽管如此，普罗米修斯就是不向宙斯屈服。

· 狠心的宙斯又派了一只凶恶的鹫鹰，每天站在普罗米修斯的双膝上，用它尖利的嘴
巴，啄食他的肝脏。白天，他的肝脏被吃光了，可是一到晚上，他的肝脏又重新长了起来。这样，普罗米修斯所承受的痛苦，永远没有尽头了。　　　　

3、感受“坚定”

普罗米修斯摇摇头，坚定地回答：“为人类造福，有什么错？我可以忍受各种痛苦，但决不会承认错误，更不会归还火种！”　　

（1）可以用什么词来换一换“坚定”？
（2）师生合作朗读
你听—（放狂风呼啸声）这坚定的回答，在狂风呼啸时响起过——
你听—（放雷电轰鸣声）这坚定的回答，在雷电轰鸣时响起过——
你再听，这坚定的回答，在普罗米修斯被凶恶的鹫鹰啄食肝脏生不如死时响起过——
一百年过去了，这坚定的回答响仍然响起在高加索山上——
一千年过去了，这坚定的回答依然回荡在高加索山上——
一万年过去了，两万年过去了，无数个岁月过去了，这坚定的回答不但没有消失，反而更响亮地回荡在人类的心里——齐读

4、评价普罗米修斯
师：就这样，为了人类的幸福，普罗米修斯一直忍受着没有尽头的痛苦，但他就是不向宙斯屈服。课文学到这儿，下面我们来评价一下——你觉得普罗米修斯是一位怎样的天神？（勇敢，坚定、不屈不挠……）
5、学习结局（获得自由）
四、配乐诗朗诵，升华情感
师：普罗米修斯终于获得了自由，我们都为普罗米修斯感到高兴。同学们，普罗米修斯的英雄壮举不仅感动了我们，也感动了许多诗人，我们来看看诗人雪莱是怎样赞美他的吧。（课件出示雪莱的诗），配乐齐读。　

五、延伸课外
同学们，这节课我们就上到这儿，下面请看本课的作业套餐：

1、喷香米饭：摘抄文中的好词佳句。
2、美味菜肴：把这个故事讲给家长听。

3、可口饮料：课后继续阅读《古希腊神话》，去认识更多的古希腊天神。
板书设计：
                 拿取火种（取火）    善良

31普罗米修斯     遭受惩罚（受罚）    勇敢
获得自由（得救）　  坚定

